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AUDIÊNCIA PÚBLICA – PRESTAÇÃO DE CONTAS DE AÇÕES REFERENTES 
AOS DIREITOS DOS ANIMAIS POR PARTE DA SECRETARIA MUNICIPAL DE 

MEIO AMBIENTE.  
 

Ata da Quinta Audiência Pública, realizada na Câmara de Vereadores “Palácio 
Deputado José de Souza Cândido”, nas dependências do Plenário “Francisco 
Marques Figueira”, cujo prédio fica situado na Rua dos Três Poderes, nº 65, Jardim 
Paulista. Ao décimo sétimo dia do mês de maio de dois mil e vinte e dois, às 
dezessete horas e quarenta minutos, deu-se início à Quinta Audiência Pública, do 
Segundo Exercício da Décima Oitava Legislatura, sob a Presidência do Ver. 
Rogério Aparecido Castilho – presidente da Comissão de Proteção e Bem Estar 
Animal – que cumprimentou a todos os presentes e, em nome de Deus e da Pátria, 
declarou aberta a sessão e anunciou: “Esta Audiência Pública, presidida  pela 
Comissão Permanente de Proteção e Bem Estar Animal tem por finalidade  
analisar a prestação de contas de ações referentes aos direitos dos animais por 
parte da Secretaria Municipal de Meio Ambiente, nos termos da Lei Orgânica 
Municipal, Regimento Interno desta Casa de Leis e Resolução N.º 005/2021. 
Nomeio uma comissão formada pelos Vereadores Lazário Nazaré Pedro, André 
Marcos de Abreu e Nelson dos Santos para fazer adentrar ao plenário o Secretário 
Municipal de Meio Ambiente, Sr. André Chiang; as assessoras Rebeca Santos 
Squillace e Andréia Silva. Para compor a mesa, o presidente convidou o vereador 
Marcel Pereira da Silva – Marcel da Ong. A seguir, o senhor presidente passou a 
palavra ao secretário municipal de Meio Ambiente, para fazer suas considerações 
iniciais. Com a palavra o Sr. André Chiang: “Boa noite a todos! Presidente, 
Rogério Castilho, obrigado pela oportunidade de poder expor o que a Secretaria de 
Meio Ambiente vem fazendo referente à causa animal na cidade de Suzano. 
Cumprimento os demais membros da comissão, os demais vereadores, o público 
presente, os internautas que estão nos assistindo.” O secretário leu e explicou a 
prestação de contas das ações referentes à Causa Animal, auxiliado pelo auxiliar 
administrativo Leonardo Yussike Mianishi, que passou os slides no data show da 
Câmara Municipal de Suzano.  
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O secretário falou que castração e microchipagem é feita em parceria com a 
Secretaria Municipal de Saúde, especificamente com o setor de Zoonose. Faz-se a 
castração e implanta-se um microchip no pet. “É como se fosse uma identidade 
para o animal. Não tem problema nenhum, fica dentro de uma camada da pele, e 
com a leitura de um scaner você sabe quem é o proprietário, qual é o endereço. É 
uma forma de você ter esse controle populacional. Todo o serviço foi feito por meio 
de mutirão. Por causa da pandemia foi cancelado o contrato de mutirão e foram 
abertos contratos com clínicas conveniadas onde o munícipe tem a opção de 
agendar o procedimento. Houve uma economia de R$ 10,00 por castração. Desde 
2018, até o momento, foram feitas 5.538 castrações”, explicou o secretário.  
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“A proposta de criação do programa de adoção responsável é por causa que na 
pandemia muitas ONGs e Protetores ficaram impossibilitados de fazer ações de 
doação, porque estavam evitando fazer aglomerações. As ações feitas nas praças 
estavam proibidas e as ONGs e protetores estavam cada vez mais com seus 
espaços lotados. Foi criado um site onde o munícipe poderia escolher o pet para 
adoção. O site está disponível até hoje e é um sucesso. Após o fim das restrições, 
os eventos voltaram a ser presenciais. Duzentos pets encontraram uma família”, 
disse o Sr. André Chiang. 
 
 

 
 
O secretário explicou sobre as denúncias que são feitas por meio da Ouvidoria. 
Disse que o setor de Postura apoia a vistoria. Informou que o tutor do animal tem 
deveres e obrigação como se fosse um pai. Casos de maus tratos são orientados e 
se não houver cumprimento são levados para a polícia. 



 

Rap                                                                                                                                 4 

 

Câmara Municipal de Suzano 
Estado de São Paulo 
www.camarasuzano.sp.gov.br 

e-mail: camara@camarasuzano.sp.gov.br 1 
9 
4 
9 1 9 1 9 

 
 
“Outras ações são as que realizamos juntos com ONGs e protetores de Suzano. 
Tivemos a oportunidade de trabalhar junto com a gestão de resíduos. Tivemos o 
apoio da Tetrapack para que promovesse o recolhimento de embalagens longa 
vida na cidade de Suzano, que, em troca, virariam rações. Mobilizamos a cidade 
junto com protetores e Ongs que aceitaram trabalhar nesse assunto e fizemos uma 
grande ação. Outra grande ação que veio foi chamada de Histórias de Esperança, 
em que o protetor Caique trouxe o projeto para nós,” disse o secretário. 
 
 

 
 
Ao final da apresentação o secretário disse que está muito feliz, porque as ações 
da Secretaria estão gerando resultados positivos. “Participo de vários seminários, 
conversas com outros secretários, por meio do Condemat, muitas vezes sou 
abordado por eles perguntando o que estamos fazendo na cidade de Suzano, 
porque a gente está “gerando resultados” isso me deixa muito feliz, porque a gente 
vem fazendo uma ação em que temos um projeto que não volta mais para trás. É 
um assunto que vai ficar na cidade de Suzano, a prestação de serviços, prestação 
de assistencialismo. Acho que isso não volta mais para trás. Fico feliz em ter uma 
comissão, até por que mais pessoas falando, mais forte é a causa, mais forte é o 
assunto. É um legado que a gente está construindo aqui. É um legado que, graças 
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a Deus, estamos construindo em conjunto. Mais uma vez, fico feliz em fazer parte 
disso tudo, tendo em vista do que nós éramos e do que estamos hoje. Agradeço o 
convite, Presidente, para poder expor, para poder mostrar o que a gente está 
fazendo. Quanto mais a gente falar, mais a gente propaga. Agradeço mais uma vez 
aos vereadores aqui presentes e a plateia”, concluiu o secretário. O Senhor 
Presidente agradeceu a explanação do Sr. André Chiang e abriu a palavra aos 
senhores vereadores. PERGUNTA DO VEREADOR ARTUR TAKAYAMA: 
“Secretário, as perguntas são frequentes em meu gabinete, sobre a vacinação 
antirrábica no município. Sei que não depende dos insumos que vêm do estado, 
mas quero que o senhor explique sobre essa campanha.” RESPOSTA DO SEC. 
ANDRÉ CHIANG: “Vereador Artur, a vacinação antirrábica é prerrogativa da 
Zoonoses, porque evita a doença no animal, isso é um grande diferencial. Qual é a 
função do bem estar animal, qual é a função de Zoonoses? Quando a gente fala 
em Zoonoses, a gente fala em doenças, quais são transmissíveis para o ser 
humano. E a vacinação antirrábica acaba entrando na pasta de Zoonoses, mas eu 
tenho algumas informações, porém quem tem a melhor resposta é o secretário, 
Pedro Ishi. Desde 2018, a gente não recebe do governo federal novas remessas 
dessas vacinas. Tenho feito algumas conversas como secretário, Pedro Ishi, se é 
possível a gente destinar algum orçamento para que exista essa compra. A 
Zoonose tem orçamento para compra, mas não tem para grande quantidade, para 
campanhas como eram feitas. Pelo telefone da Zoonose você consegue agendar 
para vacinar no canil.” PERGUNTA DO VEREADOR LÁZARO DE JESUS: “Boa 
noite, Secretário! Tenho três questões de munícipes para fazer. 1ª) Sobre a 
castração, há algum lugar específico para realizá-la? Só os animais de rua, os que 
estão abandonados que fazem? O munícipe paga algum valor para castrar seu 
animal? 2º) Sobre os animais das pessoas que vivem nas ruas tem algum trabalho 
para recolher esses animais? 3ª) Sobre a doação, onde as pessoas podem doar e 
onde eles podem adotar?” RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: “Vereador, 
obrigado pelas perguntas. A castração continua ativa na cidade. Existe um estudo 
para que a gente volte a fazer no formato mutirão, pois assim a gente consegue 
atender de modo itinerante em todo canto da cidade. O munícipe tem no próprio 
site da Prefeitura, no botão Castração Animal, e deve preencher uma ficha com os 
dados do pet. Ele aguarda ser chamado, por meio de agendamento nas clínicas 
conveniadas. É até bom falar sobre isso, porque muitos munícipes acabam não 
atendendo a ligação, porque o nosso telefone termina com o número 2000, 4745-
2000 e muita gente acha que é spam. A gente usa até o WhatsApp para mandar a 
pessoa atender ao telefone. Existe sim a castração, está em andamento. Por meio 
do formulário preenchido a gente encaminha para as clínicas conveniadas que 
acabam fazendo todo agendamento, cirurgias e microchipagem.” – Sobre o custo a 
Sra. Rebeca informou que a castração é totalmente gratuita, ficando apenas, como 
despesa, para o munícipe os medicamentos pós operatório, porém o animal já sai 
da clínica medicado com anti-inflamatório e analgésico injetáveis. – “Sobre o 
acolhimento de animais abandonados, eu quero agradecer às ONGs e Protetores, 
porque estamos preparando um espaço público. Não dá para usar o espaço do 
Canil da Zoonose, porque lá é para animais que estão com alguma doença. É 
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complicado levar um animal sadio para lá. Não há como misturá-los, mas os 
animais que se recuperam, acabam vindo para o evento de adoção. Hoje contamos 
com apoio de vários protetores e várias ONGs que nos ajudam com esse assunto. 
Não são todos os casos em que a gente consegue, mas nos casos que a gente 
acaba atuando mais é em relação quando envolve maus tratos. É uma Ouvidoria 
que acaba virando uma denúncia formal e acaba virando um caso em que levamos 
à polícia, esta nos dá prerrogativa para que a gente recolha os animais, nos dá 
suporte e acaba virando um caso judiciário.” O secretário pediu para exibir 
novamente o slide de Vistorias e informou que foram resgatados 60 animais que 
ficaram na ONG da Luiza Mel e outros animais de porte grande, que sofriam maus 
tratos, foram para um protetor. A Sra. Rebeca enfatizou a importância da 
responsabilidade de se castrar um animal. Sobre a terceira pergunta, o secretário 
respondeu: “Sobre a adoção, ela está disponível para o munícipe que quer adotar. 
No site da Prefeitura tem o botão Baby Me Leva onde você consegue adotar. A 
gente sabe que tem algumas situações em que os munícipes precisam doar seus 
pets. E a ferramenta que temos hoje é o site do Baby Me Leva ou levar ao evento 
de adoção. A gente acaba usando o nosso feeling, porque cada história é uma 
história. Às vezes ele quer desfazer do pet, por causa de algum problema, mas 
com uma conversa a gente consegue reverter a situação. Ninguém quer separar o 
pet do seu tutor. Imagina a frustração que o pet tem, quando isso acontece?! Tem 
casos que a gente acaba atuando, porque é melhor que o pet tenha uma família 
nova do que continuar na situação em que ele está.” PERGUNTA DO VEREADOR 
JAIME SIUNTE: “Secretário, esta Casa aprovou um projeto muito legal. Tenho 
uma farmácia e sempre vão pessoas buscar atendimento, porque foram mordidas 
por cachorro. Fazemos muitos curativos nessas pessoas. Fizemos uma lei e agora 
precisamos discipliná-la. Os donos que soltam seus cachorros à noite precisam ser 
multados. Como vamos fiscalizar?  Colocar um telefone à disposição para 
fazermos os chamados?!” RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: “Quando tive 
conhecimento dessa lei, isso veio a somar com as ações. Realmente, temos de 
punir o tutor. Não é o pet que está dando problema, é o tutor. O que eu indico? 
Tem de ser formalizado. Tudo tem de ser formalizado. Presencia o seu vizinho! 
Quem estiver escutando a gente, os munícipes, se o seu vizinho solta o cachorro 
toda manhã na rua, o cachorro faz sujeira na rua, avança nas pessoas ali, tem de 
denunciar, porque ele não faz isso só uma vez, ele faz todo dia. E o tutor é o 
responsável pelo seu pet. Ele vai responder por aquilo que ele está fazendo com o 
seu pet. A denúncia tem de chegar. Com a ajuda da Postura estamos conseguindo 
avançar. Toda denúncia acaba vindo para o nosso departamento. É analisada. 
Dependendo da situação, a ação é imediata. A própria GCM, por ter mais pessoas 
na rua do que a Postura e o Meio Ambiente, acaba dando suporte para nós. O 
caminho sempre vai ser o 0800 da Ouvidoria. A denúncia sempre ajuda e ela pode 
ser anônima. E a gente vai até o endereço que está denunciado para averiguar.” 
PERGUNTA DO VEREADOR ANDRÉ MARCOS DE ABREU - PACOLA: “Boa 
noite, Secretário! Tenho observado que hoje Pet Shop abre mais do que boteco. 
Todo dia abrem-se dois, três. A impressão que se tem é de que é um comércio 
muito fácil de se abrir sem muita fiscalização. Se o Jaime Siunte for abrir uma 
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farmácia, vai precisar de um farmacêutico para assinar. A minha filha tem uma 
ótica e precisa de ter um responsável. E o pet shop não! Cansei de presenciar que 
o cara abre hoje um pet shop e amanhã ele está lá dando vacina no cachorro. 
Quem fiscaliza isso? Tenho acompanhado bastante. Ninguém fiscaliza. Como se 
dá licença para esses pet shops? Peço ao secretário para que tenha uma 
fiscalização mais rígida. Para os que já estão abertos, que tenham tempo para se 
adequarem. Estou estudando, não sei se é uma lei complementar do município, 
para que se tome providências, que haja mais fiscalização baseado no que acabei 
de expor aqui, porque não pode continuar assim, Secretário.” RESPOSTA DO 
SEC. ANDRÉ CHIANG: “Vereador, com relação aos pet shops, a demanda está 
anotada. Tudo o que vier, como o Jaime comentou, somar na causa é bem-vindo. 
Não é um trabalho apenas de um grupo. Acaba virando um trabalho de várias 
pessoas, vários grupos para que a gente possa evoluir neste assunto. Se me 
permite, humildemente comentar a gente deveria consultar Conselho Regional de 
Medicina Veterinária, a gente pode fazer uma ponte em relação a isso para criar 
melhor estratégia para esse assunto. Concordo com o seu ponto de vista, mas não 
entendo como funciona isso hoje. O Jaime é farmacêutico, sabe dizer muito bem, 
se o farmacêutico tem a prerrogativa de aplicar injeção, hoje conhecendo essa lei, 
entendo que o médico veterinário é quem deve aplicar essa injeção. Não sei lhe 
dizer se o técnico em veterinária está autorizado. Coloco-me à disposição até para 
ajudar nessa demanda que você tem comentado, consultar os órgãos responsáveis 
para formar melhor o projeto. E é muito bem-vindo.” PERGUNTA DO VEREADOR 
ANDRÉ MARCOS DE ABREU - PACOLA: “Sobre os pet shops me refiro às 
pessoas que estão aplicando injeções sem saberem do assunto. Temos de arrumar 
um responsável para isso. O que não podemos é soltar alvarás na cidade de 
Suzano sem ter fiscalização.  PERGUNTA DO VEREADOR MARCEL PEREIRA 
DA SILVA – MARCEL DA ONG: “Quero complementar o que o vereador Pacola 
falou. Tem sim regras para abrir um pet shop. Só que a maioria em Suzano não é 
regularizado. Realmente, precisa de uma regularização. Não sei se é a Posturas, 
mas o alto índice de cinomose em Suzano é porque essas pessoas vão a uma 
casa de ração e eles oferecem aquela vacina nacional, que não é bem 
armazenada, aplicam no animal e o tutor acha que o animal dele está protegido. 
Mas não está, porque a vacina não tem procedência e não é um profissional da 
veterinária que está aplicando. Talvez, seria mais a fiscalização, porque já tem uma 
lei pra quem quer abrir um pet shop, uma casa de ração. Vieram pedir informação 
para mim, eu fui atrás e é isso. Precisa de mais fiscalização mesmo. PERGUNTA 
DO VEREADOR ANDRÉ MARCOS DE ABREU – PACOLA: “Existe uma lei que 
exige ter um técnico no assunto, na casa?” RESPOSTA DA SRA. REBECA: “Na 
verdade, não é uma lei, mas é um regulamento do CRMV(Conselho Regional de 
Medicina Veterinária) que não só nas casas de ração, nos comércios que vendem 
essas medicações, quem pode aplicar são os médicos responsáveis Para uma 
clínica veterinária para atuar hoje, não precisa só ter um médico veterinário, precisa 
ter um técnico veterinário responsável pelo estabelecimento. A mesma 
regulamentação funciona para as casas de ração que fazem vendas de medicação. 
PERGUNTA: “Para eu abrir um pet shop preciso de um veterinário?” RESPOSTA 
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SRA. REBECA: “Não, para o pet shop não, porque seria só banho e tosa.” 
PERGUNTA: “Mas a maioria dos pet shops não é banho e tosa. RESPOSTA: “Se 
ele está fazendo venda, manuseio e aplicação de vacina ele precisa denunciado. 
Ele precisa ter um técnico veterinário responsável para ter esse tipo de medicação 
no local.” VEREADOR PACOLA: É a essa fiscalização que estou me referindo. Até 
mesmo para a segurança do animal.” RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: 
“Vereador, entendi o recado. Eu me reúno com os meus colegas de trabalho, 
porque é algo que envolve além da minha Secretaria, envolve departamento de 
Posturas e, se for o caso, até Vigilância Sanitária. Na minha Secretaria temos um 
grupo para fiscalizar, vocês viram o comércio de sucata, por exemplo, a gente pode 
pensar nesse grupo de trabalho. Se a gente vir que existe uma necessidade de um 
aprimoramento da lei, tudo começa por esse sentido. Levanta a bola, vamos 
analisar o que está acontecendo. Vou até ficar mais próximo desse assunto, se o 
presidente me permitir, analisar tudo o que temos no município para este assunto, 
de repente tem alguma coisa defasada na lei e comparar com o que os outros 
municípios estão fazendo, a gente traz para cá para depois ir com uma fiscalização 
mais municiada. Entendi, vou fazer a lição de casa e prometo voltar com uma 
informação melhor.” PERGUNTA VEREADOR MARCEL PEREIRA DA SILVA – 
MARCEL DA ONG: “Quem está aplicando as punições de maus tratos? Para onde 
estão indo os recursos? Já tem algum dado de quantidade de multas aplicadas? 
Casos que foram feitos B.Os. foram resolvidos, tem algum dado?” RESPOSTA DA 
SRA. REBECA: “Essa questão de fiscalização fica mais com o pessoal de Postura, 
a gente tem dado andamento nesses questões e os casos que foram feitos B.O. 
são do ano passado. Não me recordo de nenhum caso ainda neste ano. Tivemos 
um, mas segue com a delegacia, não tivemos nenhum resultado ainda, com 
exceção de uma moça que perdeu definitivamente a posse do animal, ainda não 
era aplicada a multa do acorrentamento, a cadela em que chegamos a casa ela 
estava faminta, há dias, sem água definhando. Ela perdeu a posse do animal.” 
RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: “Em relação às multas, Vereador,  - como 
a gente foi acionado na sexta-feira para a Audiência hoje, não tive tempo hábil 
como o trabalho é feito em parceria, se você me permite, eu respondo via ofício 
para a comissão. Faço um levantamento com Posturas para que a gente possa 
trazer essa informação de forma correta.” PERGUNTA DO VEREADOR MARCEL 
DA ONG: “Como é definido o caso de maus tratos do animal ou não? Houve caso 
de que a pessoa se sentiu injustiçada, porque para ela os animais estavam 
saudáveis. RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: “Existe sempre esse cuidado. 
É um exercício que faço todo dia com a equipe. Às vezes, para o tutor está bom, 
mas aos nossos olhos não.  No dia a dia, você lida com isso, a pessoa não tem 
noção do que é bom, do que é ruim, depende da realidade dele. Quando a gente 
depara com uma situação de maus tratos propriamente dito, a Zoonoses nos dá o 
suporte, o veterinário vai até o local, se o tutor não consegue comprovar que o 
animal está tendo acompanhamento veterinário e a gente acaba tendo esse 
trabalho, a gente pede ajuda para o veterinário da Zoonose e isso gera um laudo 
veterinário. Esse laudo é conclusivo se o animal está em maus tratos ou não, junto 
com as evidências que a gente cria nas fotos, mas tudo isso é levado à delegacia, 
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polícia civil, ao delegado que somente diante disso a gente faz o recolhimento ou 
não do animal. Tivemos um caso sério que envolveu até perícia criminal. Tomamos 
cuidado não é simplesmente achismo. É o laudo veterinário que acaba nos dando 
suporte.” – A Sra. Rebeca deu vários exemplos que são maus tratos propriamente 
ditos e outros que são por falta de orientação, instrução. – PERGUNTA DO 
VEREADOR MARCEL DA ONG: “O pessoal tem me questionado sobre o 
Castramóvel. Informei-me e parece que vai passar para o Meio Ambiente, você 
pode nos informar? RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: “É bom que falemos 
sobre esse assunto. Tenho conversado com o secretário, Pedro Ishi, sobre esse 
assunto. A gente vai evoluir, fica o meu compromisso aqui nesta Audiência – está 
gravado também, podemos usar isso – de apresentar junto com o secretário, 
Pedro, para a Comissão de Bem Estar Animal a solução para esse assunto. Vamos 
utilizar sim, estamos vendo soluções. Tivemos exemplos de outras cidades de 
como funciona. É que o formato que a gente vinha trabalhando, mutirão, a gente 
não olhava dessa forma o Castramóvel, mas é uma ferramenta que está aí, 
encontramos uma solução para ele, logo ele estará com novidades. Conto com 
essa comissão para evoluir nesse assunto.” PERGUNTA DO VEREADOR 
MARCOS ANTONIO DOS SANTOS – MAIZENA: “Secretário, parabéns pelo 
trabalho que vem realizando na cidade. A Secretaria tem veterinário para atender 
as demandas? Com relação aos animais de moradores de rua, como eles devem 
fazer para poder castrar os animais se eles não têm acesso à internet? Sugiro que 
a Secretaria faça algum programa para esse tipo de situação.” RESPOSTA DO 
SEC. ANDRÉ CHIANG: “Obrigado, Vereador. Sei o quanto você luta pela causa 
animal e é bom contar com seu apoio. Está no projeto, tudo envolve questões 
orçamentárias. É uma luta que a gente vem travando. O prefeito, Rodrigo, sabe o 
quanto é necessário, mas eu estou muito feliz, como eu falei, como nós éramos, 
como estamos e o que vamos nos tornar. O que vamos nos tornar envolve o que 
você falou em ter um médico veterinário para fazer parte da equipe. É o tempo de 
amadurecimento do assunto aqui em Suzano, é de degrau em degrau. A equipe 
vem amadurecendo, vejo vocês como vereadores estão amadurecendo, 
comparando as conversas que tínhamos no ano passado com as de hoje, sinto 
esse amadurecimento. A própria população vem amadurecendo, vemos pelas 
cobranças que chegam até nós. Antes pediam soluções para todos os problemas, 
hoje já é algo pontual, dentro da nossa realidade. Vamos chegar a esse ideal. É 
para isso que estou trabalhando. Para que a gente possa olhar para trás e falar 
olha o legado que construímos, eu, minha equipe e a Câmara em conjunto com a 
comissão. Em relação à sua outra pergunta, até não respondi ao Pastor Lázaro 
sobre os animais de rua, não posso deixar de citar o Vereador Marcel, porque ele 
atua nessa causa e veio dele essa proposta de atuar na comunidade Monte Cristo. 
Nós castramos todos os pets dali de dentro da comunidade. Várias ONGs e 
protetores participaram e a Secretaria de Meio Ambiente. Temos sim atendido 
algumas demandas, são casos pontuais, mas de extrema importância.” O Vereador 
Nelson do Fadul elogiou o trabalho do secretário e mencionou que o Sr. André 
Chiang o atendeu, prontamente, em um pedido para retirada de uma égua que 
estava morta no Jardim Graziela. O secretário agradeceu ao vereador e disse que 
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estão de domingo a domingo para atender as necessidades da cidade, e quando 
não é possível ele retorna a ligação. PERGUNTA DO VEREADOR MARCEL DA 
ONG: “Com a chegada do frio, vai haver albergue junto com parte animal, vai poder 
acolher? RESPOSTA DO SECRETÁRIO ANDRÉ CHIANG: “É um assunto que 
envolve mais o secretário, Geraldo Garippo. Não tive a oportunidade de conversar 
com ele sobre esse assunto. Mas do jeito que ele fez na pandemia, ele colocou as 
casinhas para os pets, acredito que não será diferente dessa vez, mas prometo 
conversar com ele trazer a resposta definitiva.” PERGUNTA DO PRESIDENTE, 
ROGÉRIO CASTILHO: “Quais as previsões para o aumento do efetivo de 
fiscalizadores para cobrir essas denúncias e melhorar na logísticas das 
intervenções? Quais as probabilidades de expandir as intervenções como Baby Me 
Leva para as áreas rurais, Distrito de Palmeiras, Vila Nova Ipelândia? Sobre os 
mutirões no Distrito de Palmeiras quais os entraves neste momento e quem 
canaliza a lista de espera para castração? Quanto de recurso em aberto ainda há 
para castração?  RESPOSTA DO SEC. ANDRÉ CHIANG: “A gente está numa 
crescente. Éramos só Bem Estar Animal e hoje também é Posturas. Claro que é 
um assunto que você tem de ter sensibilidade para trabalhar. Não dá para ser 
aquele fiscal bruta montes. Tenho conversado muito com o secretário Alex e com o 
diretor Edson que fazem parte de Posturas para que a gente possa evoluir o 
quanto antes. Tenho informações do departamento de Ouvidoria do município que 
já está sendo um dos principais assuntos de demandas do município. É uma 
crescente, automaticamente, estamos nessa crescente. A vistoria vai para todos os 
cantos da cidade. Onde tiver a denúncia, a gente vai nem que se seja para falar: a 
denúncia não procede. Hoje eu tenho carro só para isso. Ele roda a cidade inteira 
só para isso. A tendência é que a gente aumente o efetivo, porque os números 
mostram que vai chegar um momento que teremos de ter mais de uma equipe para 
isso. A segunda pergunta é sobre o Baby me Leva. O projeto é a gente levar o 
Baby me Leva. Se não me engano tivemos quatro ações presenciais, mas a 
proposta é que, no próximo semestre, a gente consiga fazer de forma itinerante, 
levando para os quatro cantos da cidade. Respondendo as outras perguntas, hoje 
o que acontece? Como mudamos a forma de mutirão indo para clínica, hoje a 
gente acaba utilizando um formato de atendimento normal. Existe uma fila e a 
pessoa é atendida em uma das clínicas, fazendo com que a fila ande. O formato de 
mutirão proporcionava mais isso. A gente fazia no Centro Cultural de Palmeiras, só 
que com a pandemia não foi mais permitido fazer os mutirões, por causa do risco 
da contaminação da pandemia e nesse momento em que íamos aos quatro cantos 
da cidade, a gente focava os munícipes de cada bairro. Se a gente fazia na zona 
norte, a gente chamava os munícipes da zona norte; na região de Palmeiras, os 
munícipes de Palmeiras e assim ia. Temos a proposta de que volte dessa forma, 
porque é mais interessante de o mutirão chegar até o munícipe de cada canto da 
cidade. Estamos estudando. Existe um residual de que esse investimento seja 
posto no projeto para que volte o mutirão e envolva o Castramóvel – se não eu vou 
dar spoiler aqui sem o projeto estar pronto –, mas quero envolvê-los nesse projeto 
para que a gente possa construí-lo juntos. (O residual da castração a Sra. Andréia 
informou ao secretário de que deve ser em torno de trezentos a trezentos e 
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cinquenta mil reais, porém ficou de confirmar o montante e mandar depois para os 
vereadores.) PERGUNTA VEREADOR MARCEL: “Acabando essa verba, já tem 
alguma coisa programada para ser contínua essa castração? RESPOSTA DO 
SECRETÁRIO: “Eu conto com o apoio dos vereadores, para destinação de 
emenda, aproveitando a deixa aqui (risos), mas é um trabalho sério. Agradeço os 
minutos de vocês aqui hoje, as emendas são realmente importantes, até mesmo 
com emendas federal, estadual. Existe também um trabalho interno junto com o 
prefeito, Rodrigo, para que a gente tenha um orçamento do município envolvido 
nisso tudo. A somatória de tudo isso acaba gerando todo esse resultado.” Não 
havendo mais vereadores para fazerem seus questionamentos, o presidente fez a 
pergunta de um munícipe. PERGUNTA  DO SR. GUILHERME: “Qual é a diferença, 
a função da Zoonose em conjunto com a Secretaria de Meio Ambiente e Bem Estar 
Animal, porque muitos moradores quando nos procuram eles ficam em dúvida em 
quem acionar. Qual é a diferença? Porque a gente sabe que uma é competência 
da Saúde e o Bem estar está acoplado no Meio Ambiente. Elas caminham em 
algum momento juntas, que momento é esse? RESPOSTA DO SECRETÁRIO: 
“Perfeito! Essa diferença está no problema em que está acontecendo, Presidente. 
Antes de tudo, sempre é importante saber que a porta de entrada é a Ouvidoria do 
município, sempre, para qualquer assunto. É como todo policial fala, para que se 
tenha a informação certa tem de gerar o Boletim de Ocorrência. O 0800, a 
Ouvidoria do município é para que a gente tenha a formalização de todos os 
problemas que estão acontecendo no município. No site da Prefeitura você 
encontra os canais de comunicação. Zoonoses acaba atuando numa situação em 
que o animal apresenta risco de saúde para a população. O animal agressivo, que 
morde, que já mordeu, envolve tudo isso. Nós entramos quando envolve uma 
situação de bem-estar, uma situação de maus tratos, situação do animal em que o 
tutor não está correspondendo ao que ele deve ser. Essa é a grande diferença.” A 
SRA. REBECA explicou: “Quando o animal agressor está na rua, que mordeu na 
rua é questão da Zoonoses. Quando o animal agressor em potencial está dentro da 
residência, ele tem um tutor, tem um responsável, não é Zoonoses, entra a Bem 
Estar com a fiscalização.” Não havendo mais questionamentos dos vereadores, 
nem do público, o Senhor Presidente passou a palavra ao secretário para suas 
considerações finais. Com a palavra o secretário, André Chiang: “Quero mais uma 
vez me colocar à disposição, Presidente e demais Vereadores. Acho que é uma 
forma de a gente mostrar o que vimos fazendo na cidade de Suzano. Torno a dizer 
que é uma pauta muito bacana para o que éramos, para o que somos e o projeto 
para onde queremos ir. Acho isso muito legal o que a gente vem criando. Muito 
legal a gente participar da audiência e poder contar com o apoio de todos vocês e 
da população que acaba nos dando respaldo. Ponho-me à disposição toda vez que 
precisar, Presidente, Vereadores e de todos os munícipes. O canal da Prefeitura é 
por meio do telefone, do e-mail ou presencialmente para resolvermos qualquer 
dúvida que não consegui resolver aqui.” O senhor presidente finalizou agradecendo 
os esclarecimentos do secretário, disse que a Secretaria não está inchando, está 
crescendo. Agradeceu a presença de todos e nada mais havendo a tratar, às 
19h10, deu por encerrada a Audiência Pública da Secretaria Municipal de Meio 
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Ambiente. - Compareceram a esta Audiência Pública os senhores vereadores: 
André Marcos de Abreu – PSC – Pacola; Artur Yukio Takayama – PL (Artur 
Takayama; Givaldo Freitas dos Santos – PL – Baiano da Saúde; Jaime Siunte – 
PSDB; Lazario Nazare Pedro – Republicanos (Lázaro de Jesus); Marcel Pereira da 
Silva – PTB – Marcel da Ong; Marcos Antonio dos Santos – PTB (Maizena) Nelson 
dos Santos  - PL – Nelson do Fadul e Rogerio Aparecido Castilho – PSB – Rogerio 
Castilho. Acompanharam a Audiência Pública os seguintes servidores da Câmara 
Municipal de Suzano:  Agente Administrativo Raziel Shinosuke Ueda. Analista de 
T.I., Rodrigo Silva de Sousa. Auxiliar Administrativo Sidnei Roberto da Silva. 
Auxiliar Administrativo Eliany de Lourdes Mori. Chefe de serviços administrativos, 
Mayara Moreira de Brito. Diretora de Comunicação, Vivian Turcado. Diretor 
Legislativo, Douglas Francisco Martins da Silva. Fotógrafo, Ricardo Bittner Silva e 
taquígrafa, Rosinéia de Agostini Pacheco. 
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